СОЦІАЛІЗАЦІЯ ДОШКІЛЬНИКІВ
ЗАНЯТТЯ 1. ЗНАЙОМСТВО 

Мета: створити позитивний емоційний комфорт, розвивати навички спілкування, групової взаємодії, почуття єдності, поваги та доброзичливого ставлення до інших, зняття напруження.   
Хід заняття 
Вітання. Діти разом із психологом стають у вигляді серця, вклоняються, тримаючись за руки, з посмішкою промовляють «Вітаю».
Знайомство. Кожна дитина отримує сердечко, стає в центр утвореного серця й називає своє ім'я в тій формі, яка їй подобається, всі інші роблять крок до неї й повторюють її ім'я. Після цього кожна дитина кладе на підлогу своє сердечко, робить крок назад. Психолог звертає увагу на фігуру, що утворилася на підлозі:
— На що схожа фігура?
— Якого вона розміру?
— Про яких людей кажуть, що в них велике серце?
Правила поведінки. (Діти разом складають пам'ятку правильної поведінки в садочку.)
· Бути чемними.

· Бути добрими, нікого не ображати.

· Поважати інших.

· Слухати інших.

· Допомагати іншим.

· Пробачати іншим.

Вправи на розслаблення м'язів рук, ніг і тулуба.

Вправа «Кораблик». Діти, взявшись за руки, уявляють себе корабликом. Ноги широко розставлені (розташування поряд). Гойднуло кораблик вліво - діти стають на ліву ногу, права відірвана від підлоги, розслаблена, руки підняті вгору, нахилені вліво. Гойднуло кораблик вправо - те ж саме, тільки в правий бік. Повторити повільно - 8 разів.
Вправа «Штанга»
Діти уявляють себе спортсменами - штангістами:
· ноги широко розставлені;

· руки розслаблені;

· підняти штангу - нахилитися, стиснути кулаки;

· підняти руки - вони напружені;

· кидаємо штангу - руки опускаються вниз і вільно звисають уздовж тулуба.
· дихати легко, повільно.
Повторити - 5 разів.
Вправа «Мій садочок» (колективний малюнок). На великому аркуші паперу, на якому намальований контур будинку, діти малюють свій садочок (малюють те, що хочуть). Проводиться бесіда за змістом малюнка.
Підсумок заняття. Закріплення правил поведінки.
Прощання. Діти беруться за руки, похитуючись, і з посмішкою промовляють «Усім, усім, до побачення!»
ЗАНЯТТЯ 2. МОЄ ІМ'Я 
Мета: створити позитивну емоційну атмосферу; зняти напруження; розвивати почуття єдності, доброзичливе ставлення до інших, позитивне самосприйняття; виховувати повагу до інших.
Хід заняття 
Вітання. Діти стають у коло. Кожна дитина повертається до свого сусіда справа, посміхається йому, вклоняється й каже: «Вітаю», потім робить те саме, але з сусідом зліва.
Загадка. Дітям пропонується відгадати загадку:
«Нас не було - воно було,
Нас не буде - воно буде,
Ніхто ні в кого його не бачить,
А в кожного воно є.»  (Ім'я)
Вправа «Назви лагідно». Кожна дитина називає імена своїх сусідів у лагідній формі.
Бесіда про імена. Психолог запитує, чи знають діти про те, що означають їх імена. Пояснює значення їх імен. Запитує, чи справді діти поводять себе так, як характеризує їх власне ім'я, кого вони знають із такими іменами.
Вправа «Мої почуття». Дітям пропонується розслабитися, заплющити очі. Психолог лагідно називає ім'я кожної дитини. Діти повинні розповісти, що вони відчувають, коли лагідно називають їх імена.

Гра «Драна голова». Діти стають у шеренгу. Перша дитина називає своє ім'я, друга - своє ім'я та ім'я першої дитини, третя дитина - своє та імена попередніх двох дітей і т. д. Остання дитина називає своє ім'я та імена всіх дітей. Бажано, щоб діти називали імена своїх ровесників у лагідній формі. Якщо дитина забула чиєсь ім'я, вона повинна взяти себе за голову руками й промовити: «От «драна голова» й повторити імена всіх дітей.
Підсумок заняття.
Прощання. Діти беруться за руки, похитуючись і з посмішкою промовляють «Усім, усім, до побачення!»
ЗАНЯТТЯ 3. НАШІ ЕМОЦІЇ (І) 
Мета: вчити дітей розпізнавати та ви​ражати емоції, розширити уявлення про радість, сум, здивування, злість, страх); розвивати вміння передавати емоційний стан за допомогою міміки; виховувати уважність до інших.
Хід заняття 
Вітання. Діти стають у коло. Кожна дитина повертається до свого сусіда справа, посміхається йому, вклоняється й каже: «Вітаю», потім робить те саме, але з сусідом зліва.
Піктограми. Дітям пропонується розглянути піктограми, розказати, що вони відображають, показати за допомогою міміки почуття страху, радості, суму, здивування.
Гра «Знайти картинку за описом». Психолог розповідає невелику історію, а діти повинні показати відповідну піктограму, що характеризує стан героя історії. Василько сьогодні перший день у дитячому садку. Він нікого не знає, всього боїться (показати піктограму). Мама пішла на роботу, а він залишився один із незнайомими дітьми, йому стало дуже сумно (піктограма). Але ось до нього підійшла Наталочка, посміхнулася, взяла за руку й запросила його гратися, познайомилася з Васильком. І Васильку стало дуже радісно (піктограма).
Бесіда з дітьми про їх емоції. 
— Діти, а чи буває вам весело, сумно, страшно?

— Коли це відбувається?

— А як потрібно допомогти іншому, коли йому сумно, самотньо?
Гра «Склади картинку». Діти поділяються на 2 підгрупи. Кожна група отримує свою картинку, яка розрізана на чотири частинки (зображення обличчя усміхнених дівчинки й хлопчика). Діти повинні розказати, що в них вийшло, розказати та показати емоцію, подякувати своїм одноліткам за спільну працю.
Підсумок заняття. 
Прощання. Діти беруться за руки, похитуючись, і з посмішкою промовляють «Усім, усім, до побачення!»
ЗАНЯТТЯ 4. НАШІ ЕМОЦІЇ (II) 
Мета: закріпити знання дітей про емоції; вчити передавати свій емоційний стан за допомогою міміки й жестів; учити розуміти поведінку інших та власну поведінку, її наслідки; виховувати оптимістичний погляд на життя, доброзичливість та почуття єдності.

Хід заняття 
Вітання. Діти разом із психологом стають у вигляді серця, вклоняються, тримаючись за руки, з посмішкою промовляють «Вітаю».
Гра «Знайди пару». Діти отримують невеличкі зображення дітей із різними емоційними станами, вони повинні знайти відповідну велику картинку з таким зображенням, що є в них. Кожна дитина розповідає про свою картинку, відтворює за допомогою міміки й жестів певну емоцію.
Казкотерапіяю. Дітям пропонується пригадати казку «Курочка Ряба» та інсценувати її; відтворюючи емоції казкових героїв.
Бесіда за казкою «Курочка Ряба» 
—Хто з героїв добрий, а хто - ні?
· Чому плакали дід і баба?
· Як їх заспокоїла Курочка?
· Чи помічали ви переживання, суму своїх друзів, рідних?
· Як ви допомагаєте своїм рідним та друзям у біді?
Релаксаційні вправи 
Вправа «Поза спокою». Сидячи, опустити руки, розслабити їх, закрити очі, дихати повільно.
Вправа «Кулачки». Руки покласти на коліна, стиснути міцно пальці в кулачки, потім їх розслабити - повторити 6 разів.
Малюнок радості. Кожна дитина повинна намалювати те, що її радує (людина, тварина, предмет, природне явище) на невеликому аркуші паперу. Після закінчення роботи діти розповідають про свій малюнок. Усі малюнки вставляються в кишеньки на великому аркуші паперу. Психолог розповідає про радісний малюнок, який створили самі діти.
Підсумок заняття.
Прощання. Діти утворюють стовпчик зі своїх кулачків (по одному) і з посмішкою промовляють: «Усім, усім, до побачення!».
ЗАНЯТТЯ 5. ПОСМІШКА ТВОРИТЬ ДИВА
Мета: продовжувати вивчення міміки обличчя й пов'язаного з нею емоційного стану; тренувати виразну міміку; розвивати почуття доброзичливості, уваги одне до одного.
Хід заняття.

Вітання. Діти стають у коло. Кожна дитина повертається до свого сусіда справа, посміхається йому, вклоняється й каже: «Вітаю». Потім робить те саме, але з сусідом зліва.
Вправа «Посмішка по колу». Діти тримаються за руки. По черзі посміхаються до свого сусіда справа, потім - зліва.
Бесіда з дітьми
— Чи приємно вам, коли до вас посміхаються?
— Як ви вважаєте, з якою дитиною краще дружити - з веселою, привітною, чи сердитою, сумною?
— Що ви відчуваєте, коли до вас посміхаються?
— А чи посміхаєтеся ви до своїх рідних, близьких, знайомих?
Гра «Мімічна гімнастика». Вправи для мімічних м'язів обличчя.
· Наморщити лоба, підняти брови (подив).
· Розслабитися.

· Звести брови, насупити (невдоволення).
· Розслабитися.

· Повністю розслабити брови, закотити очі (байдужість).
· Розширити очі, відкрити рота (страх).
· Розслабитися.

· Усміхнутися, підморгнути (радість).
Гра «Спілкування без слів». Рухи виконуються мовчки. Учасники поділяються на пари. Спочатку пари ходять кімнатою, за сигналом зупиняються, вітаються один з одним за допомогою рук, кладуть руки на плечі один одному, дивляться в очі партнерові, посміхаються, прощаються. Партнери обмінюються своїми парами й нові пари виконують ті ж самі вправи.
Малювання веселого колобка. На одному великому аркуші паперу діти по черзі малюють веселого колобка: одна дитина - контур колобка, друга - очі, носик, третя – посмішку тощо. Звернути увагу, що саме посмішка показує нам, що колобок веселий.
Підсумок заняття.
Прощання. Діти утворюють стовпчик зі своїх кулачків (по одному) й з посмішкою промовляють: «Усім, усім, до побачення!».
ЗАНЯТТЯ 6. МІЙ ДРУГ (І) 
Мета: вчити розумінню таких понять: «друг», «дружба», «вірність»; розвивати доброзичливе ставлення та уважність один до одного; виховувати чуйність, пошану.
Хід заняття.

Вітання. Діти стають у коло, торкаються по черзі плеча одного сусіда, потім іншого, посміхаються, промовляють: «Вітаю!».
Етична бесіда «Кого ми називаємо другом?»
· Хто такий друг? 
· Хто твій друг? 
· А ти - справжній друг? 
Закріпити тему «Риси характеру та особливості поведінки друзів».
Гра «Подарунок другові». Діти кидають один одному м'ячик і називають подарунки, які вони подарували б, якби були чарівниками.
Гра «Опиши друга». Діти працюють у парах. Вони уважно розглядають один одного, потім повертаються спиною один до одного й по черзі описують зачіску, обличчя, одяг партнера. Опис порівнюється з оригіналом, і робиться висновок, наскільки дитина правильно зробила опис.
Етюд «Відвідування хворого друга». Одна дитина грає роль хворого, всі інші прийшли провідати (одна дитина подає пити, інша поправляє ковдру, жаліють хворого, дивляться на нього зі співчуттям, лагідно посміхаються).
Вивчення прислів'я «Вірний друг - то найбільший скарб». Повторення рис справжнього друга. 

Прощання
ЗАНЯТТЯ 7. МІЙ ДРУГ (II) 
Мета: закріплювати знання про емоції та поняття «друг», «справжня дружба»; виховувати доброзичливе ставлення один до одного, почуття єдності.
Хід заняття.

Вітання. Діти разом із психологом стають у вигляді серця, вклоняються, тримаючись за руки, з посмішкою промовляють «Вітаю».
Гра «Відгадай». Діти сидять уколі. Психолог запитує: «Відгадайте, що подобається у вашому сусідові зліва його друзям?». Діти вголос відповідають. Називають найкращі риси, закріплюють поняття «друг», «справжня дружба».
Вправа «Подарунок» (діти сидять колом). «Нехай кожний із вас по черзі зробить подарунок своєму сусідові праворуч, подарунок потрібно вручити мовчки, але так, щоб ваш сусід зрозумів, що ви йому даруєте. Той, хто одержує подарунок, має його зрозуміти й назвати».
Вправи для ніг 
Вправа «На пляжі»
· Діти лежать на підлозі, «засмагають на сонечку». Ноги витягнуті, розслаблені.

· Потім ноги піднімаємо й тримаємо.

· Ноги напружилися.
· Опускаємо - відпочиваємо.
Повторити 5-6 разів.
Вправа «Пружинки». Уявляємо, що наші ноги на пружинках. Стрибки.
Гра «Я хочу дружити». Діти по черзі розповідають, із ким вони хочуть дружити, не називаючи імені, описують зовнішність одного з дітей. Дитині, про яку розповідають, потрібно себе впізнати, швидко підбігти до того, хто про неї розповідає, потиснути руку. Далі водить вона.
Гра «Я не хочу дружити». Діти розглядають картинки, де зображені дітей з різними емоціями, й розповідають, з якою дитиною вони не хотіли б дружити, чому.

Гра «Паровозик». Одна дитина виконує роль Паровозика. Діти-Вагони чекають її.  Паровозик під'їжджає, вітається з однією дитиною й пропонує їй приєднатися, від'їжджає. Й так по черзі, поки всі діти не приєднаються.
Прощання.
ЗАНЯТТЯ 8. БЕРЕЖЕМО ДРУЖБУ 
Мета: продовжувати закріплювати знання про дружбу, поведінку справжнього друга; розвивати довіру та повагу одне до одного; вчити цінувати дружні стосунки.
Хід заняття.

Вітання
Вправа «Катруся справжній друг, тому що...». Діти стоять колом, у центр кола виходить одна дитина. їй необхідно запросити в коло свого справжнього друга й закінчити речення «(Ім'я) справжній друг, тому що...» Далі в коло запрошується інша дитина й так далі. Психолог допомагає, щоб усі діти побували в центрі кола.
Гра «Сліпий і поводир». Діти поділяються на пари, одна дитина - «сліпий», друга - «його поводир». Кожен поводир повинен провести «сліпого» через різні перешкоди, створені заздалегідь (меблі, іграшки на підлозі). У сліпого зав'язані очі. «Поводир» має провести його так, щоб той не спіткнувся, не впав, не вдарився.
Бесіда про дружбу, справжніх друзів. 
Вірш «Справжні подруги»
Дівчинка Людмила вранці мамі заявила:
— Все! В садочок я не йду! Я не стерплю цю біду.
Щастя скінчено моє! Адже в Рити джинси є? І тепер зі мною Рита Відмовляється дружити.
Мамо! Дружбу виручай, Джинси і мені купляй!
— Ви ж були найкращі друзі? А ви що скажете мені:
Це справжні подруги чи ні?
А. Жостецький
Малювання «Мій друг». Дітям пропонується намалювати свого друга, розповісти про нього, потім подарувати йому свій малюнок.
Вивчення мирилочки. Мир, миром, пироги з сиром, Варенички в маслі, Ми дружечки красні, Поцілуймося!
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 9. ВЧИМОСЯ СПІЛКУВАТИСЯ (І) 
Мета: продовжувати вчити розуміти мову жестів та міміки;розвивати уяву; виховувати доброзичливе ставлення одне до одного.
Хід заняття.
Вітання.

Етюд «Зачаровані діти». Діти уявляють себе зачарованими. Вони не можуть говорити, на всі запитання відповідають жестами та мімікою. Наприклад, показують, де знаходяться речі тощо.
Гра «Поклич». Діти стали колом. Одна дитина стоїть у центрі кола й кличе погратися в м'яча когось із дітей, вони перекидаються декілька разів м'ячем, потім перша дитина запитує: «Я гралася з тобою, а з ким хочеш гратися ти?» Й так по черзі.
Гра «Зобразіть предмет». Кожна дитина отримує предметну картинку, яку вона повинна показати за допомогою міміки й жестів, а інші діти повинні відгадати, що показує дитина.
Вправи на дихання 
Вправа «Повітряні кульки». Діти уявляють себе повітряними кульками, спочатку їх надувають - зробити повільно вдих, потім здувають - повільно видихають повітря, промовляючи звук «с».

Вправа «Морські хвилі».
· Діти тримають зчеплені руки перед собою, уявляють, що їхні руки, це хвилі на морі.

· На морі тихо, спокійно - діти рухають повільно руками, ніби хвильки, тихо промовляючи звук «пі».

· Потім починається шторм – рухи швидкі, хвилі піднімаються над головою. І голосно промовляти звук «пі».

· Потім знову вийшло сонечко, й море заспокоїлося.

Гра «Склади картинку». Діти поділяються на 2 групи, кожна з яких отримує конверт із розрізаною картинкою, яку потрібно скласти. Діти повинні діяти злагоджено, ввічливо звертатись один до одного.
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 10. ВЧИМОСЯ СПІЛКУВАТИСЯ (II) 
Мета: розвивати ініціативність; підвищувати самооцінку дітей; виховувати повагу до інших, розуміння бажань партнера під час виконання спільних дій.

Хід заняття.

 Вітання Програвання ситуацій
· 3 тобою не хочуть гратися. Ати хочеш. Що ти зробиш для того, щоб показати своє бажання й щоб тебе взяли в гру?

· Б'ють твого маленького сусіда. Що ти зробиш? Скажеш?

· У тебе навмисне влучили м'ячем. Тобі боляче. Що ти зробиш? Наголосити дітям, що вони не повинні соромитися, боятися сказати про своє бажання.
Малюнок удвох. Діти поділяються на пари. Кожна пара отримує аркуш паперу й один олівець. Тримаючись удвох за олівець, діти повинні намалювати малюнок (можна без слів), намагаючись зрозуміти, що хоче намалювати партнер. Потім розказати про свою роботу.
Гра «Новенький». Дорослий пропонує дітям уявити, що до них у групу прийшла нова дитина (дорослий виконує роль новоприбулої дитини). Діти повинні познайомитися з нею й зробити так, щоб вона відчула себе прийнятою в їх колектив.   
Гра «Склади оповідання». Дітям пропонується скласти невеличке оповідання на тему «Мені подобається, коли...». Діти по черзі розповідають про себе. Як підсумок, діти повинні засвоїти: для кращого взаєморозуміння про свої бажання потрібно розповідати один одному.

Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 11. ВЧИМОСЯ РОЗУМІТИ ІНШОГО (І)
Мета: продовжувати вчити дітей розуміти один одного; вчити їх звертати увагу на емоційний стан інших людей; виховувати доброзичливе ставлення одне до одного; вчити співпрацювати в парі.
Хід заняття.

Вітання
Бесіда «Як ми розуміємо один одного»
Діти відповідають на запитання:
·  Що допомагає нам розуміти одне одного? (Мова).
· Як потрібно звертатися до інших людей?
· Яким тоном потрібно спілкуватися з іншими людьми?
·  Що ще, крім мови, допомагає нам розуміти одне одного? (Міміка, жести).
·  Які ви знаєте емоції?

Гра «Знайди пару». Діти отримують невеличкі зображення дітей з різними емоційними станами, вони повинні знайти відповідну велику картину з таким зображенням, що в них є. Кожна дитина розповідає про свою картинку, відтворює за допомогою міміки й жестів певну емоцію (див. заняття 4).
Етюд «Насосі м'яч». Грають парами. Одна дитина зображає великий надувний м'яч, Інша - насос, що надуває цей м'яч. «М'яч» стоїть, опустивши руки, на напівзігнутих ногах, руки й шия розслаблені, голова опущена. «Насос» починає закачувати повітря - дитина робить різкі рухи руками, ніби натискає на насос. «М'яч» потроху надувається - дитина випрямляється, набирає повітря в щоки. Діти обмінюються ролями.
Гра «Вгадай подарунок». Діти стоять у колі. Кожна дитина по черзі дарує своєму сусіду зліва подарунок, який не називає, а показує за допомогою міміки й жестів, а сусід повинен вгадати, що це за подарунок.
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 12. ВЧИМОСЯ РОЗУМІТИ ІНШОГО (II)
Мета: продовжувати вчити дітей спілкуватися й розуміти одне одного; розвивати творчу уяву й уміння співпрацювати; виховувати повагу до інших.
Хід заняття.

Вітання
Арт-терапія. Діти працюють у парах. Кожна пара отримує великий аркуш паперу. Одна дитина бризкає на папір зліва різними фарбами, а інша - справа. Потім аркуш складається навпіл. Діти повинні розгорнути аркуш і розповісти, що вони бачать у своїх кольорових плямах.

Гра «Сніжки». Діти грають у сніжки (уявно). Нахили, утворення сніжок (рухи долонями), кидання сніжок якнайдалі - повторити декілька разів.
Розігрування ситуації «Ображена дитина». Дітям пропонується поспілкуватися з ображеною дитиною, яку грає психолог, за допомогою мови, міміки й жестів.
Вправа «Квітка радості». Кожна дитина отримує пелюсточку, на якій вона повинна намалювати те, що її радує (1 предмет). Потім пелюсточки приєднуються до серцевини квіточки й утворюється «Квітка радості». Діти розповідають про свої зображення, порівнюють їх.
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 13. НАСТРІЙ 
Мета: закріплення знань про емоції, настрій; закріплення дружніх стосунків між дітьми; створення емоційного комфорту на занятті; формування вміння висловлювати свої почуття. 
Хід заняття 
Вітання.
Бесіда «Що таке настрій?»
Діти відповідають на запитання:
· Що таке настрій?

· Як можна зрозуміти настрій іншої людини?

· Як поводиться сумна людина?

· Як поводиться весела людина?

· На що схожий твій настрій? (Порівняння з природою.)
Вправа «Розвесели сумного». Діти здійснюють поділ на пари. Одна дитина сумна, інша - весела. Весела дитина повинна розсмішити сумного друга за допомогою лагідних звертань, міміки й жестів. Потім діти міняються ролями.
Гра «Назви настрій музики». Діти слухають уривки музичних творів і називають настрій музики.
Малюнок «Квітка настрою». Кожна дитина зафарбовує одну пелюстку на великому зображенні квітки кольором, який відповідає її настрою. Потім діти розповідають про свій настрій, свої почуття. Діти розглядають спільний малюнок, називають кольори, які відображають хороший настрій.

«Танок настрою». Кожна дитина виконує свої рухи веселого танцю під веселу музику.
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 14. ДОБРОТА 
Мета: вчити дітей розуміти поняття «добрий», «доброта»; виховувати доброзичливе ставлення до інших; розвивати пам'ять.
Хід заняття.

Вітання
Гра «Добра тварина». Учасники стають у коло й беруться за руки. Психолог говорить: «Ми - одна велика добра тварина. Давайте послухаємо, як вона дихає!» Усі прислухаються, починають разом дихати: вдихнули - крок уперед, видих - крок назад (декілька разів). Послухаємо, як стукає серце в нашої доброї тварини: стук - крок уперед, стук - крок назад (декілька разів).
Бесіда «Добра людина». 1. Діти відповідають на запитання: Кого ми називаємо добрим? (Діти називають  риси доброї людини? психолог кладе на тарілочку кружечки: 1 риса - 1 кружечок.)
2. Психолог: Ось скільки кружечків в нашій тарілочці, порахуємо. А чи важко бути добро потрібно робити, щоб бути добрим?

Правила доброти
· Допомагати слабким, маленьким, хворим, старим, тим, хто потрапив у біду.

· Прощати помилки іншим.

· Не бути жадібним.

· Не заздрити.

· Жаліти інших.

3. Повторення: риси доброї людини (за допомогою кружечків: 1 кружечок - 1 риса).
Гра «Пригадай казку». Діти поділяються на 2 команди. Кожна команда отримує серію малюнків - ілюстрацій до казки. Потрібно пригадати назву казки, правильно розташувати серію малюнків, назвати добрих героїв казки.
Вивчення прислів’я: «Як сам добрий, то добротою тобі відповідатимуть». 
Підсумок заняття
Прощання
ЗАНЯТТЯ 15. ЧЕСНІСТЬ 
Мета: вчити дітей розуміти поняття «чесний»; виховувати порядність, справедливість; розвивати пам'ять.
Хід заняття.

Вітання
Читання твору Л.Толстого «Кісточка». 
Бесіда за твором 
Вправа «Продовж речення». Діти по черзі доповнюють речення:
1. «Коли мене обманюють, то...» (почуття).
2. «Люди, які говорять неправду, це люди...» (риси).
3. «Чесні люди - це люди...» (риси).
Вироблення правил поведінки чесної людини. Психолог разом із дітьми формулює правила поведінки чесної людини. 
Правила поведінки чесної людини
· Дотримуйся свого слова: сказав - зроби.

· Не впевнений - не обіцяй.

· Помилився - визнай.

· Забув - попроси пробачення.

· Говори те, що думаєш.

· Не видавай чужу таємницю.

Вправи на дихання «Здуваємо м'яч», «Морські хвилі».
Вивчення прислів'я «Маленька правда всі неправди переважить», пояснення його змісту.
Підсумок заняття. Повторення правил поведінки чесної людини.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 16. ВВІЧЛИВІСТЬ 
Мета:   вчити розуміти поняття «ввічливість»; розвивати почуття власної гідності та поваги до інших; виховувати доброту, взаєморозуміння.
Хід заняття
Вітання
Бесіда за малюнком, на якому зображений магазин або вулиця. Діти відповіда​ють на запитання:
· Що зображено на малюнку?

· Який настрій у зображених людей на малюнку? Чому ви так вирішили?

· А як ви поводитеся на вулиці, в магазині?

Сюжетно-рольова гра «Магазин» 
Мета: закріплення правил чемної поведінки. Одна дитина продавець, інші - покупці.
Бесіда про ввічливість
Правила ввічливості
· Поводься так, щоб іншим було приємно з тобою.

· Будь завжди привітний: вітайся при зустрічі, дякуй за допомогу, прощайся.

· Не капризуй, не бурчи.

«Танок ввічливості». Діти поділяються на пари, звучить мелодія танцю. Одна дитина (бажано хлопчик) запрошує іншу дитину на танок. Діти танцюють, потім разом повертаються на свої місця.
Вивчення прислів'я: «Ввічливість скрізь шанують»
Підсумок заняття. Повторення правил ввічливості.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 17. КРАСА ДУШІ 
Мета: вчити дітей розуміти поняття «душевний», «велика душа»; виховувати позитивне ставлення до інших і до самого себе, впевненість, доброту; розвивати вміння знаходити правильне вирішення проблеми.
Хід заняття.

Вітання
Вирішення проблемних ситуацій. Діти стоять у колі. Психолог кидає по черзі м'яч і запитує дітей, як би вони вчинили в тій чи іншій ситуації. Кожній дитині дається окрема ситуація.
· Як допомогти маленькій дитині, яка загубила м'яч.

· Мамі, яка прийшла з роботи й дуже стомилася.

· Другу, який випадково зламав улюблену іграшку.

· Бабусі, яка несе важку сумку.

· Друзям, які посварилися.

Бесіда про душевних людей
· Кого називають душевним, із великою душею?

· Як поводяться ці люди?

· Чи можна вас називати душевними?

· Назвати риси добрих, душевних людей.

Гра «Загубилася дитина». Діти стають у коло. Психолог, імітуючи радіо, голосно промовляє: «Увага! Увага! Загубилася дитина, п'яти років, висока, з темним волоссям, завжди весела, привітна, охайна...» (називаються тільки позитивні особисті якості кожної дитини). Діти повинні відгадати, про кого йде мова.

Гра «Мої сильні сторони». Діти сідають у коло. Кожна дитина по черзі повинна розповісти про свої сильні сторони, про те, що вона любить, цінує в собі, що дає їй сили бути впевненим. Важливо, щоб дитина не критикувала себе, свої помилки й недоліки, а позитивно думала про себе.
Підсумок заняття Закріплення рис душевної людини.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 18. ЗОЛОТЕ СЕРЦЕ 
Мета: вчити розуміти поняття «золоте серце»; розвивати групову взаємодію, навички спілкування; виховувати доброзичливість, взаєморозуміння.

Хід заняття.

Вітання
Бесіда про людей із «золотим» серцем
Запитання до дітей:
· Яких людей називають людьми з «золотим серцем»?

· Чому? Як вони поводяться?

· А чи маєте ви «золоте» серце?

Гра «Добре серце». Психолог розташовує дітей у формі уявного серця, пропонує дітям по черзі передавати клубок ниток або мотузок, називаючи при цьому позитивні якості свого сусіда. Під час гри з'єднується мотузок, який кладеться на підлогу. Психолог пропонує подивитися на фігуру й сказати, що вона їм нагадує, що вони відчувають.

Малюнок «Людина з «золотим» серцем». Дітям пропонується намалювати того, хто має «золоте серце». Потім розказати про свою роботу.
Вивчення прислів'я: «Як сам добрий, то добротою й тобі відповідатимуть»
Підсумок заняття.

Прощання.
ЗАНЯТТЯ 19. «ДОРОСЛІ» ДІТИ 
Мета: вчити дітей бути стриманими, вольовими; виховувати в них самоповагу та повагу до інших; розвивати вміння примати важливі рішення; формувати здатність до саморегуляції.
Хід заняття.

Вітання
Вправа «Як дорослий». Дітям пропонується уявити себе вже дорослими людьми й вирішити такі завдання (кожна дитина повинна виконати одне завдання):
• Ти - директор зоопарку. Тобі треба зважити слона. Як ти це робитимеш?
· Який велосипед ти б змайстрував для листоноші?

· Придумай ліжко, яке ніколи не дасть тобі проспати.

· Вигадай зручну парту для першокласника.
· Ти зібрався в далеку дорогу, що ти візьмеш із собою?

· Який би одяг ти пошила б, щоб маленькі діти не падали й не забивалися?

Бесіда про дорослих людей
Діти відповідають на запитання:
· Кого ми називаємо дорослими?

· Що вміють робити дорослі?

· Яким повинен бути дорослий? (Позитивні риси людини.)
Гра «Якалки»
Психолог пропонує дітям відгадати кілька загадок. Після кожної загадки він запитує: «Хто здогадався?» Дітям необхідно не викрикувати відповідь із місця, а підняти руку й тільки за сигналом дати відповідь.
Гра «Будь увалений». Діти йдуть по колу. Коли психолог плескає в долоні один раз - вони повинні завмерти й стояти «як лелеки» (на одній нозі, руки в сторони), коли двічі - стрибати як «жабки», тричі - продовжити ходьбу.
Тренінг саморегуляції «Візьми себе в руки». Психолог: «Як тільки відчуваєш, що неспокійний, хочеться когось образити, вдарити - обхопи долонями лікті, сильно притули руки до грудей - це поза стриманої, сильної духом людини». Діти тренуються.
Малюнок «Який я буду в майбутньому». Діти малюють себе в майбутньому, розповідають про себе, свої вміння, професію.
Підсумок заняття.

Прощання
ЗАНЯТТЯ 20. КОМПЛІМЕНТИ 
Мета: зняття напруження та створення емоційного комфорту; вчити дітей розуміти поняття «комплімент»; використовувати компліменти в спілкуванні; розвивати комунікабельність; виховувати доброзичливе ставлення одне до одного.
Хід заняття
Вітання
Вправа «Посмішка по колу». Діти по колу передають спочатку свою посмішку сусіду зліва, потім - справа.
Вправа «Закінчи речення». Психолог кидає по черзі м'ячик дітям, а ті закінчують речення:
·  лагідний як...
·  теплий як...

·  сильний як...

·  приємний як...
·  швидкий як...
·  добрий як...

Бесіда про компліменти, в ході якої діти знайомляться з поняттям «комплімент», розуміють, для чого говорять компліменти.
Гра «Комплімент». Діти сидять у колі, передаючи один одному по колу м'ячик, говорять компліменти своєму сусіду. Бажано вчити дітей характеризувати не тільки зовнішній вигляд друзів, а й внутрішні риси характеру. Та дитина, якій сказали комплімент, дякує.
Вивчення прислів'я: «Одне приємне слово наче сад цвіте». Пояснення змісту прислів'я.
Гра «Хто він (вона)?». Діти стоять у колі. В центр кола стає одна дитина, всі інші повинні по черзі сказати, щось приємне про неї. Бажано, щоб компліменти дітей не повторювались. І так в центр кола по черзі стають всі діти. В кінці гри дітям пропонується потанцювати під веселу музику.
Підсумок заняття. Повторення прислів'я.
Прощання.
ЗАНЯТТЯ 21. РОЗУМ 
Мета: розвивати в дітей пам'ять (слухову та зорову), увагу, логічне та абстрактне мислення; продовжувати вчити спілкуватися без слів (невербально); виховувати повагу одне до одного, взаєморозуміння.
Хід заняття 
Вітання
Гра «Квітка, дерево, фрукт...». Діти стають півколом. Психолог вказує по черзі на кожного гравця й промовляє: «Квітка, дерево, фрукт, квітка...» Той гравець, на якому зупинився психолог, повинен швидко назвати в даному випадку квітку. Назви не повторюються, якщо назва неправильна - дитина вибуває з гри (можна змінювати лічилку: риба, птах, тварина...; транспорт, посуд, одяг... тощо).
Гра «Маленькі кухарі». Діти сидять у колі (каструля). Зараз приготуємо борщ (компот). Кожен придумує, ким він буде, яким компонентом. Хто себе назвав, стрибає в «каструлю». Гра повторюється.
Гра «Вухо-ніс». За командою «Вухо!» діти повинні схопитися за вухо, за командою «Ніс» — за ніс. Психолог виконує дії разом із дітьми, але іноді він «помиляється». Діти повинні не звертати уваги на помилки психолога й правильно виконувати дії.
Гра «Яка фігура?»
Кожна дитина отримує певну геометричну фігуру. Вона повинна не показувати рисунок іншим, а зобразити фігурку за допомогою міміки й жестів. Можна показати схожі предмети, а діти повинні відгадати фігуру.
Гра «І добре, й погано». Дітям пропонується оцінити, що добре, а що погане є в таких порах року, явищах природи, як зима, літо, осінь, весна; дощ, сніг, сонце, вітер.
«Знайди відмінності». Діти поділяються на пари. Кожна пара отримує два майже однакових малюнки, діти повинні знайти відмінності між ними.
Підсумок заняття.

Прощання

ЗАНЯТТЯ 22. НЕСЛУХНЯНІ ДІТИ 
Мета: вчити дітей розуміти власну поведінку та поведінку інших, її наслідки; виховувати повагу до інших, товариськість, взаєморозуміння.
Хід заняття 
Вітання
Скласти розповідь (за серією картинок «Як потрібно вчинити?»). Кожна дитина отримує свою серію картинок. Спочатку вона повинна розкласти їх у правильній послідовності, потім, розказати про подію, що відбувається на малюнках і зробити висновок, як потрібно було б вчинити в даному випадку героям.

Бесіда «Неслухняні діти». В ході бесіди діти розповідають про неслухняність, випадки власної неслухняності та описують наслідки неслухняної поведінки.

Складання нової казки. Діти по черзі вигадують казку про неслухняну дитину (по одному реченню), кінець казки - оптимістичний.
Вправа «Знайти неточності». Запропонувати дітям сказати, що невірно в судженні дорослого; пояснити, чому вони так вважають.
1.
Коли людині весело, вона плаче.
2.
Мама прибрала в кімнаті, й стало дуже брудно.
3. Якщо в дитини болить горло, вона має їсти морозиво.

4. Якщо ти не слухаєшся, тебе будуть поважати.

Гра «Заборонене число». Діти стають у коло й лічать уголос, по черзі вимовляючи числа. Перед цим вибирається число, яке не можна вимовляти, замість нього потрібно протанцювати (по​стрибати, плескаючи у долоні).
Гра «Давай миритися». Психолог пропонує двом дітям удавати неслухняних дітей, які сваряться (сердиті, повернуті спинами один до одного, нахиливши голови). Інші мирять їх, промовляючи мирилочку:
Мир миром, пироги з сиром,
Варенички в маслі,
Ми дружечки красні,
Поцілуймося!
«Посварені» думають, думають, а далі поцілуються, обіймуться, візьмуться за руки.
Підсумок заняття.

Прощання
ЗАНЯТТЯ 23. ПРАВА ДІТЕЙ
Мета: ознайомити дітей з їх правами (за конвенцією ООН); вчити знаходити спільне й відмінне в людях; виховувати взаєморозуміння, повагу до інших, самоповагу.
Хід заняття 
Вітання
Гра «Ромашка». Діти сідають на підлозі у вигляді квіточки: 2 кола - внутрішнє - троє дітей і зовнішнє - троє дітей.
Завдання:
· подивитись один одному в очі;

· учасники говорять один одному про те, що вони бачать в інших (одяг, зачіску, посмішку тощо);

· учасники попарно кажуть, що між ними спільного;

· визначити, чим ми відрізняємось один від одного: інтересами, характером, поведінкою.

Гра «Я більше всього люблю...»
Кожна дитина по черзі показує за допомогою жестів та міміки, що вона любить, інші діти відгадують. Висновок: ми схожі й різні в своїх бажаннях.
Бесіда про права дітей, в ході якої діти розуміють, що хоча ми всі різні, але всі рівні між собою. Кожна дитина має право на житло, гру та дозвілля, навчання, медичне обслуговування, любов і піклування, сім'ю, спілкування та інше. Психолог показує ілюстрації - емблеми про права дітей.
Дидактична гра «Я маю право». Психолог показує ілюстрації-емблеми про права дітей, діти називають та пояснюють їх.
Малювання на тему «Щасливі діти». Дітям пропонується на великому аркуші паперу намалювати щасливих дітей, які мають захищені права (спільний малюнок).
Підсумок. Закріплення знань про права дітей.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 24. МІЙ САДОЧОК 
Мета: продовжувати вчити дітей користуватися вербальним і невербальним способом спілкування; разом гратися, поважаючи одне одного; виховувати доброзичливе ставлення до інших, повагу до працівників дитячого садка.
Хід заняття 
Вітання
Гра «Покажи». Кожна дитина отримує завдання показати одне з приміщень дитячого садка за допомогою міміки й жестів (якого розміру, що є в кімнаті, що діти роблять у ній): групова кімната, музична зала, фізкультурна зала, медичний кабінет, роздягальня тощо.
Повторення правил поведінки в садочку, які діти складали на першому занятті:
· Бути чемними.

· Бути добрими, нікого не ображати.

· Поважати інших.

· Слухати інших.

· Допомагати іншим.

· Пробачати інших.

Сюжетно-рольова гра «Дитячий садок». Психолог стежить за дотриманням правил гри та правильним виконанням ролей дітьми.
Малювання «Мій рідний садок». Дітям пропонується намалювати свій дитячий садок, розповісти про нього, про своїх вихователів, друзів, настрій, з яким вони до нього йдуть.
Підсумок заняття

Прощання

ЗАНЯТТЯ 25. МОЯ СІМ'Я 
Мета:  закріпити знання про сім'ю, сімейні стосунки, традиції; вчити дітей правильно відображати емоції; виховувати шанобливе ставлення до своїх рідних.
Хід заняття 
Вітання 
Вправа «Розкажи про свою сім'ю». Діти сидять у колі. По черзі передають один одному м'ячик. Та дитина, що отримує м'яч, розповідає про свою сім'ю (хто є членами сім'ї, родини, як їх звати, яка сім'я - дружна, весела, спортивна, один одного поважають, люблять).
Етюд «Ласка». Діти працюють у парах. Одна дитина - мама, інша маленька дитина. Мама оберігає, піклується, притискає до себе й голубить маленьку дитину, яка посміхається до мами та її слухає. Діти лагідно звертаються одне до одного. Потім діти міняються ролями.
Етюд «Примхлива дитина». Дітям пропонується зобразити примхливих дітей у різних ситуаціях (не хоче вставати з ліжка, одягатися, ображає дітей, не слухає маму, вихователя). Потім запитати, чи сподобалася дітям така поведінка, чи бережуть своїх мам такі діти, чи будуть таких дітей поважати і з ними дружити інші діти.
Етюд «Дідусі й бабусі». Психолог пропонує дітям зобразити дідусів і бабусь. Виразні рухи: згорблена спина, голова нахилена вперед, кроки маленькі, обличчя замислене.
Вивчити прислів'я: «Шануй батька й неньку, буде тобі скрізь гарненько». 
Малювання «Моя сім’я»
Підсумок заняття. Повторення прислів'я.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 26. МОЯ БАТЬКІВЩИНА
Мета: закріпити знання дітей про рідну землю, природу, відомих людей України; знання про малу Батьківщину: рідне селище, район, вулицю; розвивати пам'ять, увагу; виховувати повагу до людей, любов до рідної землі.

Хід заняття
Вітання
Гра «Міста й села». Діти стоять у колі. Психолог по черзі кидає м'яч кожній дитині, а вона у відповідь повинна назвати місто України, потім село.
Гра «Запроси друга». Діти сидять у колі. Передаючи м'ячик один одному, кожна дитина повинна запросити свого сусіда зліва до себе в гості, назвавши свою домашню адресу (вулиця, номер будинку, квартири).
Гра «Рослини й тварини». Діти поділяються на 2 команди. Перша команда називає рослини, друга - тварини, які є на Україні, почергово. Виграє та команда, яка дасть більше відповідей.
Танок «Гопачок». Під веселу, бадьору мелодію «Гопачка» діти виконують танцювальні рухи.
Бесіда про Батьківщину
· Як називається наша Батьківщина?

· Як називають людей, які народилися в Україні?

· Яким повинен бути справжній, гідний українець?
· Яких відомих українців ви знаєте?
Підсумок: поважай і шануй рідну землю, людей, будь гідним українцем.
Малювання на тему «Моя рідна земля» 
Підсумок заняття
Прощання
ЗАНЯТТЯ 27. ДРУЗІ НАШІ МЕНШІ 
Мета: закріпити знання дітей про тваринний світ; розвивати вміння зображати тварин за допомогою міміки, жестів, рухів; виховувати дбайливе ставлення до тварин.
Хід заняття 
Вітання. Діти вітаються як тваринки. По колу торкаються одне одного носами, труться боками, спинами, кивають головою.
Гра «Знайди свою пару». Психолог роздає дітям картки із зображенням тварин (по 2 однакові). Кожна дитина, дивлячись на свою картку, повинна без слів, лише за допомогою міміки, жестів і рухів показати тварину. Діти відтворюють тварин і шукають собі пару (котик - котика, мавпочка - мавпочку тощо).
Бесіда про тварин. Діти розповідають:
· яких тварин вони знають;

· чи є у когось вдома тваринка;

· як потрібно доглядати за тваринами, оберігати їх.

Етюд «Врятуй пташеня». Діти уявляють, що в їх долонях маленьке безпорадне пташеня. Вони повинні зігріти його - повільно, по одному пальчику скласти долоні, сховати в них пташеня, подихати на нього, зігріваючи рівним спокійним диханням; покласти долоні до своїх грудей, віддати пташеняті добро й ласку свого серця; розкрити долоні, побачити, що пташеня ожило і радісно злетіло. Підняті долоні, посміхнутися.
Гра «Зоопарк». Діти перетворюються на тих тварин, ш яких бажають самі. Спочатку всі сидять за стільцями («у клітках»). Кожна дитина зображує свою тварину, інші вгадують її Після того, як усіх назвали, «клітки» відкриваються і «звірі» виходять на свободу: стрибають, бігають, кричать, гарчать.

Гра «Невербальна казка». Діти показують без слів казку «Колобок» («Ріпку»).
Підсумок заняття
Прощання (так само, як і привітання)
ЗАНЯТТЯ 28. ПОЧУТТЯ ГУМОРУ 
Мета: вчити дітей із гумором сприймати свої невдачі та помилки, бути веселим, піднімати настрій іншим; виховувати оптимістичний погляд на життя.
Хід заняття 
Вітання «Посмішка по колу». Діти стають у коло. Кожна дитина повертається до свого сусіда справа, посміхається йому, вклоняється й каже: «Вітаю», потім зробить те саме, але з сусідом зліва.
Гра «Що трапилося?». Діти розглядають серію малюнків і складають гуртом невелику оповідку про те, що трапилося.
Бесіда про почуття гумору
· Що таке почуття гумору?

· Як поводяться люди з почуттям гумору?

· Як вони долають труднощі, невдачі?

· А ви маєте почуття гумору?

Хвилинка-смішинка. Василько дістав від тітки, що була на гостинах, кілька солодких пиріжків. Його мама засоромилася, що він не подякував, і нагадала:
— Васильку, а що треба казати, коли щось дають?
— Дайте ще, - відповів хлопчик.
Гра «Повітряні ляльки». Діти - «ляльки», які сидять на підлозі, опустивши руки, голову; психолог - «насос, який їх надуває. «Ляльки» поступово піднімаються, піднімають в сторони руки, голову тримають прямо, посміхаються.
Малювання «Найсмішніше». Дітям пропонується намалювати щось смішне (предмети, тварин, людей). Потім діти розповідають про свою роботу. Якщо дитина не може вирішити, що намалювати, запропонувати їй пригадати, коли вона востаннє сміялась і над чим. Потім попросити її це намалювати.
Підсумок заняття.

Прощання
ЗАНЯТТЯ 29. ГОТУЄМОСЯ ДО ШКОЛИ (І)
Мета: готувати дітей до навчання в школі; вчити розуміти шкільне життя; розвивати емоційну сферу, пам'ять, мислення; виховувати бажання навчатися, поважати інших, самоповагу, впевненість у собі.
Хід заняття 
Вітання
Гра «Лісова школа». Психолог розповідає дітям про те, як у Лісовій школі йшов урок. «Вперше учні прийшли в перший клас. Підкажіть, хто з них поводиться правильно, а хто ні. Поясніть чому»:
· Зайченятко уважно слухало вчителя та гризло смачну морквинку.

· У Лисички зламався олівець, і вона пошепки попросила запасний олівець у сусіда.

· Білочка тихо під партою гралася горішками.

· Ведмежатку важко було сидіти на маленькому стільчику і він підняв лапку, щоб попросити у вчителя дозволу пересісти на великий стілець.

Бесіда про школу
· Чому діти ходять до школи?

· Для чого в школі потрібен дзвінок?

· Як потрібно поводитися на уроках і перервах?

· Для чого потрібна парта?

Шкільні правила
· Будь уважним.

· Будь ввічливим, вихованим.

· Завжди виконуй завдання.
· Якщо важко, звертайся за допомогою до вчителя.

· Поважай інших, нікого не ображай.
·  Будь охайним, бережи книжки і шкільне приладдя.
Гра «У школі». Коли психолог дає команду «Урок» - діти сидять за столиками. «Перерва» - відпочивають, ходять, спілкуються, граються.
Гра «Шкільне приладдя». Діти пригадують, яке шкільне приладдя вони знають, а потім зображають його за допомогою міміки й жестів. Одна дитина показує, інші відгадують.

Гра «Чарівні палички». Спочатку діти розглядають викладену з паличок фігуру, а потім по пам'яті кожен викладає таку ж фігуру у себе на столику («Будиночок», «Ялинка», «Зірочка», «Сніжинка»).

Гра «Шкільні почуття». Психолог показує дітям картинки із зображенням почуттів (радість, страх, образа, здивування). Дітям необхідно уявити такі ситуації в школі, коли учень може переживати такі почуття.
Підсумок заняття. Закріплення шкільних правил.
Прощання
ЗАНЯТТЯ 30. ГОТУЄМОСЯ ДО ШКОЛИ (II)
Мета: продовжувати готувати дітей до школи; закріпити знання про правильну поведінку учнів; розвивати увагу, пам'ять, мислення; виховувати повагу до інших та бажання вчитися.
Хід заняття
Вітання
 Гра «Що робить учитель?». Діти задумують і невербально зображають ті чи інші дії вчителя (пише на дошці, читає книжку, пояснює тощо). Інші відгадують, що було зображено.

Гра «Що робить учень?». Діти задумують і невербально зображають ті чи інші дії учня (пише в зошиті, читає підручник, відповідає вчителю, підказує, грається на перерві). Інші відгадують ці дії.
Гра «Урок фізкультури». Психолог - учитель фізкультури, діти - учні на уроці. Психолог дає команди, діти виконують різноманітні фізичні вправи, рухи.
Повторення шкільних правил (заняття 29).
Гра «Склади картинку». Діти поділяються на пари. Кожна пара отримує певну розрізану картинку, яку якнайшвидше повинна скласти.
Малювання себе в школі. Діти виконують малюнки на цю тему, а потім розповідають про них.
Підсумок заняття
Прощання. Діти один одному по черзі дякують за співпрацю, допомогу.
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